

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
 Egy hétre 16 korona. Negyedévre 50 korona.  
 Félévre 90 korona. Egész évre 120 korona.  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap

**Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
 Debrecen, Kosuth-utca 8. sz., első emelet.  
 (Debreceni Első Takarékpénztár-épület)  
 Egy szám ára 50 fillér.

## Vasutasok és tisztviselők anyagi helyzete.

### A nemzetgyűlés szerdai ülése.

Budapest, április 7. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Az elnöki jelentések után felolvasták az Indítványkönyvet, melybe Homonnai Tivadar a vasutasok anyagi helyzetének sürgős javítása végett jegyzett be indítványt. Ezután felolvasták az interpellációs könyvet: Magyar Kázmér a lovak tulajdonjogának megvizsgálása, Madarász képviselő a falusi ellátatlanok ügyében és Ereky Károly a sajtó és a nemzetgyűlés közötti viszony dolgában jegyzettek be interpellációt.

Ugy tudják, hogy Ereky Károly ebben az interpellációjában éles támadást intéz a zsidó sajtó ellen.

Napirend előtt Szmeccsányi György az ellenforradalmi pénzek elszámolása ügyében benyújtott interpellációra válaszolva kijelentette, hogy a múlt év augusztus 5-én, amikor átlépték a határt, nyomomban jelenkezett Friedrich Istvánnál és kérte, hogy bizottság vizsgálja meg az elszámolást.

Huszár Károly kijelenti, hogy miniszterelnöksége idején egy nem hivatalos bizottságtól kapott jelentést az elszámolásról s ezért a maga részéről nem volt abban a helyzetben, hogy a bizottság jelentését elismerje. Kívánatos volna, hogy parlamenti bizottság vizsgálja felül az elszámolást.

Friedrich István: Szmeccsányi György annak idején első kötelese gének tartotta az elszámolást. Ő rendben találta. Terveznek, akik azt hiszik, hogy az elszámolásból valami csodát, vagy botrányt halászhatnak ki. A jelentésben azonban vannak olyan diszkrét külpolitikai részletek is, a melyek miatt nem szabad a nyilvánosság elé vinni. A parlamenti bizottság kiküldését ő is javasolja.

Haller József dr. megindokolja indítványát, amelyet a tisztviselők anyagi helyzetének javítása tárgyában jegyzett be.

Az ülés folyik.

## A nyiregyházi választás.

Nyiregyháza, ápr. 7. Meggyezés alapján Dyorcsák Győzöt, a tótok híres vezérét jelölték képviselőnek. Ezzel szemben a kiscsapatért Emich Gusztáv kereskedelemügyi minisztert szándékozik jelölni. (Nemzeti Sajtótudósító)

## Az új termés szabadforgalom tárgya lesz

Budapest, április 7. Rubinek Gyula földmivelésügyi miniszter nyilatkozata szerint a gabona szabadforgalma ügyében tárgyalások folynak. A rendelet valószínűleg május végén megjelenik. A rendelet akként fog intézkedni, hogy a közéletmezésre szükséges mennyiséget lekötnek a cseplés alkalmával, a többi termést pedig szabadforgalom tárgyává teszik. (Nemzeti Sajtótudósító.)

## Lázadás Komáromban a cseh elnyomás ellen

Győr, április 7. Ideérkezett hírek szerint a csehek Komáromban állítólag cseh-ellenes puccsot fedeztek fel. Ezért megszigorították az osztrómállapotot. Az utcákon a kövezetet felszedték és barrikádokat emeltek beléle. A Dunaparton sürgősen védelmi műveket állítottak fel. (Nemzeti Sajtótudósító.)

## Olaszország ellene van a franciák németországi beavatkozásának. Amerika nem ad segítséget a franciáknak.

München, április 7. Francia országnak az az eljárása, amelyet a német kormány ruhrvidéki akciójával szemben követett, nagy izgalmat keltett Olaszországban. Minisztertanács ült össze, amelyen Nitti rámutatott arra, hogy Olaszországnak legnagyobb érdeke Németország talpra állítása. Frankfurtban a franciák által történt megszállása pedig ezzel a törekvéssel ellentétben áll.

Zürich, április 7. A francia sajtó aggódva állapítja meg Anglia közömbösségét Németországgal szemben. Az Eclair azt írja, hogy most kitünt, miként hagyják Franciaországot magára, legieljebb a belgák vannak mellette.

Washington, április 7. A szenátus vezető politikusainak az a nézete, hogy az amerikai csapatoknak a Ruhr-vidéken való felhasználása ellen fognak nyilatkozni, ha a német és a francia csapatok között összeütközésre kerülne a sor.

Páris, április 7. A német kormánynak 100.000 főnyi katonasága vonult fel a Ruhr-vidékre, holott a spartakista katonák száma csak 10.000. Ezzel kapcsolatban a francia sajtó megállapítja, hogy a

spartakus lázadás leverésével kapcsolatban más messzemenő céljai is vannak Németországnak. (Nemzeti Sajtótudósító.)

## A földmivelésügyi miniszter a kormányzónál.

Budapest, április 7. A kormányzó egy órási kihallgatáson fogadta Rubinek Gyula földmivelésügyi minisztert.

## Ellenforradalmi összekövés Bajorországban

München, április 7. A Münchener Post részletes tudósítást közöl egy ellenforradalmi összeesküvésről, amelyet a vasdandár akart elkövetni. Miután az ellenforradalmi szervezkedés idő előtt nyilvánosságra került, bizonyosan megghiúsultnak tekinthető. (Nemzeti Sajtótudósító.)

## Gróf Csáky Imre lesz a külügyminiszter.

Budapest, április 7. A képviselőház folyosóján híre járt, hogy gróf Teleky Pál, akit Simonyi Semadám Sándor miniszterelnök külügyminiszternek öhajtott megnevezni, nem hajlandó a külügyi tisztséget elfogadni. A jölek szerint gróf Csáky Imre lesz a külügyminiszter, akit Apponyi is szívesen lát.

## Törvény az áruuzsora letöréséről.

Budapest, április 7. Kedden délután 5 órakor a kormánytagjai minisztertanácsra ültek össze Simonyi-Semadám Sándor elnöklésével. Szász Béla igazságügyi államtitkár terjesztette elő az áruuzsora letöréséről szóló törvényjavaslatot. A minisztertanács részletesen foglalkozott a törvényjavaslattal és arra a megállapodásra jutott, hogy mielőtt a nemzetgyűlés elé terjesztené, a szaköröknek kell azt tárgyalás alá vennie. A minisztertanács éjjel 1 órakor ért véget. (Nemzeti Sajtótudósító.)

## Debrecen mezőgazdasági viszonyai.

A gazdasági felügyelő jelentése.

Bachwein Béla gazdasági felügyelő a város közigazgatási bizottságának tegnap délutáni ülésén jelentette, hogy a kedvező időjárás mellett a tavaszi munkálatok idejében megkezdődtek és a már elvetett apró magvak részben kikelték, részben most csiráznak. Az őszi vetések jól teleltek és szép fejlődésnek indultak.

A tavaszi munkálatok lassan haladnak előre s már most is látható, hogy a múlt évben mutatkozott őszi vetéshiány, amely a normális évek vetésterméséhez arányosítva mintegy 75-80 százalékos lesz ki, az oláhok által elrabolt igazságtalok és gazdasági gépek, részben a szántógépekhez szükséges szén és benzín hiánya miatt a legnagyobb erőmegterhelés mellett is csak részben lesz pótolható. Az oláhok a gazdaságokból a legszükségesebb vetőmagvakat, az abrak és szalastakarmányt is elrabolták, ezek a mai viszonyok csak igen nagy nehézséggel, de sok esetben egyáltalán nem is pótolhatóak.

Miután legfontosabb teendő az állatállomány megmentése, a földmivelésügyi miniszter Hajdumegye és Debrecen város területére köztevényesztésre szánt apaállatok beszerzésére 800.000 korona hitelt engedélyezett bevásárlási segély címen.

**Fehérneműek**  
 ellenséget legelőbb szabályban  
 férfiak részére  
 Frank Edénél  
 megvásárolni

## Debrecen közegészsége jó.

### A főorvos jelentése.

Dr. Tüdös Kálmán városi tisztifőorvos a város közigazgatási bizottságának ülésén jelentette, hogy Debrecen város közegészségi viszonyai március havában szokatlanul kedvezőek voltak. Az enyhe és száraz időjárás is jóhatással volt a közegészségre. Kevés volt a halálozás és a fertőző betegségek száma is csökkent. Csupán a gümőkór szedett nagyszámú adozatot. Ronszó toroklob 4, bárányhimlő 9, hasiugymáz 3, kiütéses hagyomány 2, vérhas 1, gyermekágyi láz 1 esetben fordult elő. Az egyik kiütéses tüdő megbetegedést az illető a Máramaroszi-gérel jött rokonától kapta. A másik eset is valószínűleg ilyen eredetű, mert a város polgárai és katonai lakosága fertőzésmentes.

A szappan rendkívüli drágasága és a vízvezeték hiányos működése nagy mértékben megnehezítették a rendszeres tisztálkodást. A vízvezeték naponta alig egy órán át működik, minek folytán a csőhálózat egyes részeiben vízpángás áll be. A víz gyakran zavaros, iszapos, sőt mint februárban, glibizták is voltak benne találhatóak. Ezek nem ártalmasak, de undorítóak. Baktériumok túlnagy számban nem voltak. A helyzet azonban, amelynek oka a szénbányai, veszedelmeket rejt magában. Szükséges volna a csőhálózat alaposan klórinténi, gondoskodni az állandó vízszolgáltatásról.

A város külsőségén még ma is sok helyütt vannak alóvizek és mocsarak. Különösen a Geréb-telep egyes részlein még a közlekedés is lehetetlenné vált. Egy ház itt összeomlott.

A gyógyszerek az utóbbi időben már annyira megdrágultak, hogy a közönség nagy része alig bírja beszerezni még a legszükségesebbeket is oka ennek a beszerzéssel járó nehézség és a lánckereskedés, a kormányhatósági intézkedés hiánya. Március közepén érkezett le a bélyegminiszter új árszabványa, miáltal a lehetetlen állapot rendezve van.

A megszűlő oláh csapatok oly rengeteg szemetét, trágyát, piszkot hagytak maguk után, hogy ezek eltakarítása rendkívül sok munkával jár.

A fokozódó drágaság miatt az élelmezés is nagyon megnehezedett. Innen származik a gümőkór okozta halálozások nagy száma.

Márk Endre polgármester a főorvosi jelentés előterjesztése után bejelentette, hogy Debrecen Jenő közvilágítási vállalat igazgató értesítése szerint a szén olyan pontosan érkezik az utóbbi időben, hogy április 12-től kezdve a villamos-telep üzembe áll 12 óráig éjjel fog működni és így áramot szolgáltat az idő alatt a vízvezetéknek is.

Dr. Tervei Tamás az árdrágítás elleni rendszabályokat sürgeti. A sorompóknál a láncosok szekerszámra veszik meg az élelmiszereket és horribilis módon fölverik az árat.

A közigazgatási bizottság a főorvosi jelentés tudomásul vétele felhívja a polgármestert, a vízszolgáltatás javítása, a vízdüvek levezetése, a szemet kihordása és a drágaság leörése iránt tegyen intézkedéseket.

## Felhívás a tanítókhöz.

A helybeli királyi tanfelügyelőség és az illetékes iskolaszékeknek küldött értesítés alapján a 2580—1920. M. E. számú kormányrendelet 3. §-a alapján felhívjuk a városunkban alkalmazott összes felhívási és állami tanítókat, hogy az április 10-én kezdődő napszámláláshoz számláló biztosokul leendő alkalmazásuk és kioktatásuk végett f. hó 8-án, azaz csütörtökön délután 4 órakor a városi háza közgyűlési teremben feltevélen megjelenni sziveskedjenek. Debrecen, 1920. április 7.

Közélelmezési  
úrvosztály.

## Horthy Miklós kormányzó debreceni látogatása.

### Előkészületek a fogadtatásra.

A Debreceni Újság már a szerda reggeli számában hírül adta olvasóinak a történelmi nevezetességű eseményt, hogy Magyarország kormányzója, Horthy Miklós kormányzó április 14-én látogatja meg Debrecen.

A kormányzó látogatására vonatkozólag a polgármester a következő táviratot kapta ma:

Márk Endre polgármester  
Debrecen.

Kormányzó ur ö főméltósága f. hó 12-én Debrecenbe utazik. Ez utazás Debrecen városát érdeklő részét alábbiakban közlöm:

Kenderes, Kisujszállás és Karcag érintése után kormányzó ur külön-vonata Karcagról 14-én reggel indul s Debrecenbe érkezik 14-én reggel 9 órakor. Onnan visszaindul aznap este 10 órakor Budapestre. Az ott töltendő egész nap programja az

illetékes katonai parancsnokság s kerületi kormánybiztos-  
ural teljes egyetértésben állapítandó meg a legkisebb részletekig s a kidolgozott végleges programot a tervezett utóvázlat beszédeket azután az elutazás előtt legalább három nappal esetleg küldönc útján is kezeimhez kérem juttatni.

BARTHA,  
kabinetirodai főnök.

Erre a táviratra Márk Endre polgármester a következő sürgönyválaszt küldte:

Magyar kormányzó ur kabinetirodájának,  
Budapest.

Magyar főkormányzón és kíséretének városunkba történő magas látogatása rendkívüli örömet keltett. A bejelentett napnak eljöttét és az érkezőket szeretettel és mély tisztelettel várjuk.

MÁRK, polgármester.

## Az általános összeírás. Hirdetmény.

A magyar kormány 2580—1920. M. E. sz. rendeletével a közlelmezés biztosítása céljából elrendelte, hogy a népességet, továbbá a művelés alatt álló szántóföldeket, a szarvasmarha, ló, sertés és juhállományt, valamint a cséplőgépeket az 1920. április 10-iki állapot szerint 1920. április 10 és április 16. napjain össze kell írni.

Ez adattelvételeket a hatóság e célra alkalmazandó számlálóbiztosok által végezteti, kik egy a polgári népességnek és állományának összeírása, mint a vetésterület felvétele céljából háziról-házra, gazdaságról-gazdaságra járva f. évi április hó 10—16 napjain a helyszínen fognak megjelenni a szükséges adatokat a helyszínen fogják összeírni.

Az összeírásnak semmiféle adóztatási célja nincs, hanem az csupán a jövő közlelmezés biztosítása céljából szükséges munkát.

A számlálóbiztosok és az összeírásnál közreműködő egyének valamennyien közhivatalnokoknak tekintendők.

Felhívjuk ennél fogva a város lakosságát, hogy a f. évi április hó 10—16 napjain lehetőleg lakásán, vagy gazdaságában tartózkodják az összeírás céljából megjelölt számlálóbiztosoknak a statisztikai célokból szükséges adatokat becslésre rendelkezésre s a jövő közlelmezésének biztosítását célzó munkájában a hatóságot támogatni — tartva hazafias kötelességnek.

Aki a kormányrendeletben elrendelt összeíráshoz szükséges

adatok szolgáltatását megtagadja, vagy valótlan adatokat közöl, — avagy a hatósági ellenőrzést meg-husítja, vagy kijáza, ez — a nyenyiben cselekménye súlyos büntető rendelkezés alá nem esik — kihágást követ el s a 2580—1920. M. E. sz. rendelet 7. §. értelmében 6 hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

## Nemzeti Hitelintézet r. t. alakulása.

Azon nagyarányú érdeklődésre való tekintettel, mely az alakulóban levő Nemzeti Hitelintézet r. t. iránt városunkban észlelhető, közöljük Debrecen város lakosságával, hogy ezen nemzeti és keresztény szellemű alapításnak debreceni fiókintézete is lesz, melynek igazgatósági és felügyelő bizottsági tagjaiként — dr. Haendel Vilmos udvari tanácsos, egyetemi tanár vezetése mellett — a város legtekintélyesebb polgárai, kereskedői és iparosai vannak kizemelve, akiknek névsorát a napokban fogjuk közölni olvasóinkkal.

Addig is felhívjuk városunk magyar érzelmi közönségét, hogy részvény-jegyzéseikkel segítségük elő ezen nemzeti pénzügyi megalakulását annál is inkább, hogy ebben se maradjanak a dunántúli és Duna—Tisza közti magyarság wege-értő és áldozatkész hazafiasága mögött.

Jegyzéseket elfogad lapunk kiadóhivatala is. Egy részvény 200 korona, alapítási díj részvényenkint 10 korona.

## EGY NAP a hazáért

A március 31-iki „Egy nap a hazáért” gyűjtés eredményének elszámolásán a pénzügyi bizottság, a gyűjtővevők statisztikai feldolgozásán pedig a Népjóléti hivatal szorgalmasan dolgozik. Az egy nap háziról-házra való gyűjtés lezárásával a közönség azon része, mely abból bármi okból kimaradt, utólagos adományait a Népjóléti hivatalnál fizeti be. Kedden délig 38 ezer korona folyt be az utólagos adományokból. Az adakozás egyre folyik.

A gyűjtő bizottság újból felkéri mindazokat, akik a március 31-iki háziról-házra gyűjtés alkalmával bármi okból kimaradtak, legyenek szivesek adományukat legkésőbb április 10-ig, szombat délig a Népjóléti hivatal (Miklós utca 23.) pénztáránál befizetni, ahol az adományt kimutatásba foglalják és elismervényt adnak róla. Április hó 10-én déiben az utólagos gyűjtés is lezárul s a pénzt az összes gyűjtővevőkkel együtt a gyűjtő bizottság felküldi az országos gyűjtés elnökségéhez Budapestre. A végleges lezárás után fogja közzétenni a bizottság az 500 koronát fevő, vagy azon felüli adományok betűsoros kimutatását.

## Felhívás acsépítőgéptulajdonosokhoz

A m. kir. kormány 2580—1920. M. E. sz. alatt kelt rendeletével a szántóföldterület és az 1920. évi buza és rozsvetésterület felvételével, továbbá a háziállatokban jelenlevő népesség, a ló, szarvasmarha, juh és sertésállomány összeírásáról egyetemben a cséplőgépek összeírásáról is elrendelte. Felhívja ennél fogva a városi közlelmezési ügyosztály az érdekelteket helybeli cséplőgéptulajdonosokat, hogy a tulajdonukat képező görcsépítőgépeket és a benzintel, petróleummal, villamos vagy más motorikus erővel hajtott, végül járgányos cséplőgépeket a városi listifüzetben f. évi április hó 16-ig felelősség terhe mellett jelentessék be.

Kötelesek továbbá a cséplőgéptulajdonosok az összeírás után a cséplőgépekre vonatkozó adatokba beállított változásokat a városi listifüzetben esetről-esetre bejelenteni.

Mindazok, akik bejelentési kötelezettségüknek fenti hatánapig eleget nem tesznek, vagy hamis adatokat szolgáltatnak be, az idezett rendelet 7. §. értelmében kihágást követnek el és a törvény szigorja szerint büntetendők.

Debrecen, 1920. apr. hó 7.

Közlelmezési ügyosztály.

**Knotty Kovácsné**  
Kossuth-utca 45. sz.  
szabászati és varró iskolájába  
a beiratkozás délelőtt 9-től  
12-ig, délután 3-tól 6-ig oss-  
:—: közöltetnek. :—:—:

## Tájékoztató.

Mindazokat, akik a Debreceni Újság részére közleményeket szántak, felkérjük, hogy kéziratukat mindenkor legkésőbb délután két óráig sziveskedjenek a szerkesztőségbe beküldeni, mert csupán azon közlemények jöhetnek a legközelebbi számban, amelyeket délután két óráig megkapott a szerkesztőség.

## Ujdonságok.

**Szomjas Gusztáv installációja.** Márk Endre polgármester szerdán bocsátotta ki azokat a meghívókat, amelyekkel a törvényhatósági bizottságát rendkívüli közgyűlésre hívja össze ápr. hó 10-ik napjára, szombat délelőtt 10 órára a város székházának közgyűlési termébe. A rendkívüli közgyűlés tárgya Szomjas Gusztávnak Hajdúvármegye és Debrecen törvényhatósági város főispáni teendőinek is ellátásával megbízott törvényhatósági kormánybiztosnak állásába való ünnepélyes beiktatása.

**Eljegyzés.** Varvasovszky Vilmos eljegyezte Klingler Katóka urleányt. (Mindenképpen értesítés nélkül.)

**Felhívás az orvosokhoz.** Felkérjük a debreceni és hajdúmegyei orvos-szövetség tagjait, valamint a helyben és vidéken lakó orvos urakat is, kik a szövetségnek nem tagjai, hogy ha a Szövetség tagjai közül valakinek a közműn uralom alatt magatartásáról olyat tudnának, ami az igazolásra befolyással lehet, azt az igazoló bizottság elnökének írásban tudomására hozni sziveskedjenek. Írásos beadványok elfogadásának határideje: április 13. estig. Névtelen beadványok figyelembe nem vétetnek. Igazoló bizottsági elnök: dr. Horváth Károly Király-u. 2.

**Szabadságok.** Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán szabadság-időt engedélyezett Tóthdáni József városi állategészségügyi főfelügyelőnek, hogy a családját Turócszentmártonból ideköltöztethesse. Tavolletében Rézner Mihály főállatorvos helyettesít. Ugyazintán szabadságot kapott Kiss Lajos állami állatorvos is.

**Hányan születtek márciusban?** Debrecenben március havában a születések száma 300, a halálozásoké 162.

**Gyanus halál.** Tegnap a Hatvan-utca 62. szám alatt hirtelen meghalt Répászky Károlyné debreceni asszony. A halál állítólagos higany mérgezésről következett be. A rendőrség vizsgálatot folytat a tekintetben, hogy a mérgezés miként következett be.

## Egy debreceni urilány őrizetbe vétele. Aki az oláhokkal elment, de visszatért.

A debreceni rendőrség tegnap őrizet alá vette Dohnal Magdát, egy Nap-utcai háztulajdonosnak a leányát. A fiatal leány azért adott okot a rendőrség intézkedésére, mert az oláh megszállás alatt vétett a honleányi hűség ellen, az ellenséggel eltávozott a városból s mint megállapítás nyert, Kolozsváron és Nagyváradon az oláhoknak különböző szolgálatokat tett.

Dohnal Magda leánya Kiss Józsefné debreceni lakos háztulajdonosnőnek, akit a rendőrség szintén letartóztatott. Kissné ellen ugyanis a vizsgálat megállapította, hogy a múlt év nyarán több, az oláhok által elhurcolt lakóinak lakását feltörette.

Kissné ellen régóta folyt az eljárás most a rendőrség letartóztatta.

E'ső férjétől való leánya Dohnal Magda, aki Debrecenben igen sokat barátkozott az oláhokkal a rendőrszervezetével, főként Varga Lajossal, aki tudvalevően igen sok debreceni családnak okozott bánatot. Mikor az oláhok elhagyták a várost, Dohnal Magda is eltávozott. Az erdélyi városokban tovább szolgálta az ellenséget, amely most alkalmasint valamelyes megbízással küldte haza Debrecenbe.

A rendőrség tudomást szerzett hazatéréséről s azonnal őrizet alá vette. Úgyében a vizsgálat tovább follik s ettől függ, hogy fogva marad e tovább is.

## Gyermekholttest a szállodában. Egy vidéki leány büne.

A rendőrség titokzatos ügyben folytat nyomozást tegnap óta. Bejelentették ugyanis, hogy a Frohner-szálló emeletének folyosóján egy ingdarabba csomagolt gyermekholttestet találtak, amelyet alkalmasint valamelyik szállodai vendég helyezett el.

A rendőrség megállapította, hogy a holttest a folyosón lévő szekrény mögé volt begyömösölve, amelyet a személyzet rögtön észre vett.

A nyomozás során ezután kitudt, hogy a szállodában pár nap előtt vett szobát egy tiszta-

polgári leány, aki betegen fekvő napokon át. A rendőrség kihallgatta s bevallotta, hogy a csecsemő holttestet ő rejtette el a szekrény mögé, mert így akart szegényétől megszabadulni.

Egyelőre a leányt a bábaképezdebe szállították, mert súlyos beteg. Ha felépül megindul ellene az eljárás az ügyesség részéről. A talált holttest felboncolása felől a rendőrség intézkedett, hogy megállapítsa, vajjon hány nap óta volt a szekrény mögött.

**A közúti kerületi felügyelő.** A kereskedelmi miniszter megbízta Raisz Ernő miniszteri tanácsost, miskolci kerületi felügyelőt a Hajdúmegye és Debrecen közúti kerületi felügyelői teendőinek ellátásával, ideiglenesen.

**Sebesi Auspitz büntetése.** — Néhány hónappal ezelőtt történt, hogy a rendőrség letartóztatta Debrecenben azon szállodai lopások tettesét, aki három helyen tartott lakást. A tolvaj magát bogánfalvi Sebesi Lászlónak mondta, de a vizsgálat során kitudt, hogy Auspitz Lászlónak nevezik s Kolozsváron könyvelő volt. Bogánfalvi Auspitz Sebesit a törvényszék két és fél évi fegyházra ítélte. Tegnap hirdették ki előtte a debreceni k.r. tábla ítéletét, amely helybenhagyja az elsőfokú bíróság döntését, csupán a vizsgálati fogság idő számított be neki 3 hónapot.

**Kinevezés.** Az igazságszolgáltatási miniszter Farkas József debreceni államügyészségi díjakot segéd-tisztáé nevezte ki.

**Hogy fosztották ki az oláhok a mértékhatékos hivatalt?** Az oláh megszállás utolsó napjaiban a debreceni áll. mértékhatékos hivatal összes műszereit, felszerelési tárgyait, butorzatát és mű-

szerkocsiját, amely most pótolhatatlan, elvitték az oláhok. Hiába próbált Márk Endre akkori főispán közbenjárni, hogy hagyjanak békét a mértékhatékos hivatalknak, nem erre írték rá az oláhok. Az oláh katonák az egész hivatalt kifosztották, még a hivatal személyzetének magántulajdonában levő ingóságokat is elvitték. A hivatal főnökét, Machó Ferencet letartóztatták. Az elvitt műszerek és butorzat értéke körülbelül 800,000 korona. Elvitték onnan egy hidmérleget is, amely a Bertamalom tulajdona volt. Elvitték az ügyiratokat is. A kirosztás után lepecsételték a hivatal helyiségeit.

**Hangverseny.** Szántó Tivadar világhírű zongoraművész Svájc-ból visszatért. Budapesti koncertje után, április 20-án a Bikában hangversenyeztek.

**Adományok.** Márk Endre polgármester kezébe a következő adományok érkeztek: A nemzeti hadsereg részére felülszervezetlen pénzben: dr. Bruckner Ernő 500 K, Balogh Kálmán gyűjtése 1164 K, Vecsey Zoltán 4000 K, a Fűvészkerület elemi taniskola IV-ik osztálya 117 K, Böklő Károly 20 K. Felülszervezetlen pénzben: Gerl

Mihály 100 K, Szöllösi Mihály 100 K. A kollégium javára bélyegezeten pénzben: Vecsey Zoltán 300 K, Máthéi János 100 K, Koller Ferenc 200 K, dr. Bruckner Ernő 500 K. Néhai Tisza István gr. emlékművére: a debreceni pénzügyigazgatóság gyűjtése 1150 korona.

**Nyugtázás.** Az Apolló mozgószínház igazgatósága a nemzeti hadsereg tiszteleit f. évi március 24-én tartott két diszeidadás teljes, tiszta jövedelmét 5192 koronát, valamint a f. évi március 27, 28, 29, 30-án tartott előadásainak jövedelméből 2000 koronát ajánlott fel a magyar nemzeti hadsereg javára. Az összegeket köszönettel nyugtázzuk. Debreceni katonai körleparancsnokság.

**Halálozás.** Voltuk a következő gyászjelentés: Mélységes fájdalomtól lesújtottan, de Isten akaratára megnyugodva tudatjuk, hogy felejtetelen jó feleségem, édes anyáink, anyósunk, négy anyáink, testvérünk, sógorunk és kedves emléktől jó rokon: néhai polgár Gyarmathy Istvánné szül. Zakar Julianna áldásos életének 68 ik, 2 ik házasságának 15 ik évében, 8 napi súlyos szenvedés után, 1920 április 6-án d. u. fél 8 órakor Istenben elhunyt. Kedves halottunk földi részét 1920. év április 8-án, csütörtökön délután 2 órakor fogjuk a Hatvan-utcai temetőben lévő hullaházba, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Hatvan-utcai temetőbe végső nyugalomra helyezni. Végzettségételőre rokonainkat barátainkat, jó ismerőseinket fájda mas szívesen meghívjuk. Áldás és béke drága pofáira! Bánatos írás polg. id. Gyarmathy István, Gyarmathy polg. Kardos János (barátságos elhunyt) nevével, Vertsi Eszterrel és gyermekeivel polg. Kardos József nevével, Nemethi Zsuzsikkával és gyermekeivel, ill. polg. Gyarmathy István nevével és gyermekeivel, Gyarmathy Juliánna, Szűcs Lajosné gyermekeivel, Gyarmathy Eszter férjével Török Bélinéval, Gyarmathy Mária, Gyarmathy József (olasz fogságban) Elhalt testvéreinek gyermekeivel: Szilágyi Gáborné gyermekeivel, Lőrincz Mihályné gyermekeivel, Sógorai és sógoronói: Gyarmathy József nevével és gyermekeivel. — Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csirka Kegyelet tem. vál. Kossuth-u. 8. sz. rendezte.

A n. é. hölgyközönség szives tudomására hoztuk, hogy a legújabb bécsi modell formák megérkeztek már és így a szalma és tagai kalapok átfarmálását és festését, a legszebb divatszínekben a mai naptól megkezdjük. Kérjük azon hölgyeket, kiknek kalapjuk átfarmálás végett már nálunk van, hogy a modellek megtekintése és kiválasztása céljából mielőbb befáradni sziveskedjenek. Kalapüzem, Plac u. 9. sz.

## Borzalmas gyilkosság Hódmezővásárhely határában.

A nagyalföldi tanyák bűnkronikája ismét szaporodott. Jó Ferenc földéki legény kiment Mucsi József tanyájára, a hol régebben, mint béres szolgált.

A rossz sorsban élő legény elhatározta, hogy meggyilkolja és kirabolja a jómódú gazdát. Három fejszecsapással agyonütölte.

Azután a tanyaházban levő öreg bérést ültette agyon s pénzt, ruhát, csizmát, stb. összeszedve, nyugodtan hazament. Másnap a csendőrök elfogták az elvetemült gyilkost és bekísérték a szegedi ügyészség bírónébe.

